
 
 

  

Млад активист от Велико 
Търново раздава брошури по 
време на местните избори през 
октомври 2007, за повишаване на 
избирателната активност сред 
ромската общност.  

 
 
 
 
 
 
Кампаниите „Излез и 
гласувай!” 
продължават да 
мотивират 
избирателите от 
маргинализираните 
общности. 

ИСТОРИЯТА НА ЕДИН УСПЕХ 

„Ти избираш!” е вече популярна фраза в 
България 

     „Рядко имаме възможност да видим какво се случва след като приключи 
една програма за повишаване на капацитета на неправителствените 
организации (НПО), но в този случай видяхме, че парите ни бяха похарчени 
както трябва”, казва Севдалина Войнова, директор на Националния 
демократичен институт (НДИ) за България. 

     И по време на последните избори в България, НПО, участвали в 
кампании, спонсорирани от USAID от 2001 г. насам, продължиха да  работят 
за насърчаването на гласоподавателите, използвайки оригиналните 
подходи. Две нови организации се включиха към осемте НПО от 
първоначалната мрежа на НДИ в националната кампания по време на 
президентските избори през 2006 г. По време на местните избори през 
октомври 2007 г., седем НПО от първоначалната мрежа на НДИ работиха на 
местно ниво. „Целевите групи, с които работихме през годините, все още са 
тук” гордо споделя г-жа Войнова, цитирайки кампаниите на „Икар” в Хасково 
за мобилизиране на гласоподаватели в неравностойно положение, 
инициативата на Младежкия център в Севлиево, и усилията на Асоциация 
„Ная” в Търговище в борбата с купуването на гласове. 

     Дейността на НДИ за засилване на активността и участието на 
гласоподавателите започна през 2001 г. по време на президентските и 
местните избори. НДИ създаде мрежа от 70 НПО, от големи консорциуми до 
малки обществени групи, внимателно подбрани според своя потенциал да 
работят с маргинализирани групи като младите хора, жените,  хората в 
неравностойно положение и малцинствата.  

     Кампанията „Излез и гласувай!”, която включваше пътувания с автобус, 
концерти, образователни материали за гласоподавателите, дебати на 
кандидатите, проучвания на ромската и др. обществени групи, продължи и 
по време на изборите през 2003 и 2005. В процеса на работа имаше и 
греши, но научихме и много уроци. Традиционният метод за проучване от 
врата на врата, например, беше неприложим при ромите, тъй като те смятат 
за неучтиво да не влезеш в дома им и да не споделиш трапезата със 
семейството. Техниките за набиране на доброволци, които работят добре в 
САЩ, трябваше да се адаптират за Българската среда. НДИ научи, че 
«първо поколение» идеалисти, т.е. млади хора, които са били първите от 
семейството, които са учили в университет, или са се преместили в голям 
град, са идеалната група доброволци. „Те имат доверие в системата и 
вярват, че може да стане по-добра” казва г-жа Войнова. 

     В по-късните изборни кампании, финансирането беше намалено, за да се 
мотивира независимото участие на НПО. През 2005 г. 30 НПО поеха сами 
разходите си за участие в кампанията. Мрежата на НПО привлече за лица и 
говорители рок музиканти и футболни звезди и направи социални реклами, 
които бяха излъчени безплатно от националните медии. Забележителен 
пример за това, колко дълбоко се вкорени посланието на кампанията в 
съзнанието на българина е фактът, че наскоро, в телевизионното шоу 
„Стани богат”, лозунгът на кампанията -  „Ти избираш”, бе включен в един от 
въпросите към участниците. 

     „Семената бяха посадени и ще растат”, казва в заключение г-жа 
Войнова, въпреки че и НДИ и USAID приключват програмите си в България. 

 


